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A ciklodextrinek cukor monomerekből álló, gyűrűt alkotó molekulák, melyek felhasználhatóak 
a gyógyászatban mind önmagukban, mind pedig hatóanyagok nanoméretű hordozójaként. 
Ezek a molekulák képesek a sejtmembránokból specifikus lipideket, például koleszterint 
kivonni. A hidroxipropil-β-ciklodextrint már jelenleg is aktív hatóanyagként használják a 
lizoszomális tárolási betegségek közül a Niemann–Pick-betegség terápiájában. Emellett 
más neurológiai betegségek, például Alzheimer-kór lehetséges gyógymódjaként klinikai 
kipróbálás alatt áll. Számos irodalmi adat támasztja alá, hogy a különböző ciklodextrinek 
nem, vagy csak nagyon kis mértékben képesek átjutni a vér-agy gáton. Csoportunk 
régóta vizsgálja és több közleményben leírta, hogy a vér-agy gáton való anyag- és 
nanorészecske-átjutást az agyi endotélsejtek receptorait (például transzferrin, inzulin, 
LRP receptorok), vagy szállítófehérjéit célzó ligandok és peptidek fokozzák. Kutatási 
hipotézisünk, hogy a ciklodextrinek kötődését, majd átjutását az agyi endotélsejtek 
rétegén elősegíthetjük azzal, ha a vér-agy gát endotélsejtjeinek receptoraihoz kötődni 
képes peptideket kapcsolunk a ciklodextrinekre. Kísérleti munkánk célja az volt, hogy 
megvizsgáljuk az agyi endotélsejtek transzferrin-receptorát célzó peptiddel módosított β-
ciklodextrin (BCD) sejtfelvételét és átjutását a vér-agy gát tenyészetes modelljén. 

A kísérletekhez a nem módosított és a peptiddel kapcsolt ciklodextrint (BCD) fluoreszcens 
festékmolekulával (rhodamin B, RhB) jelölt adamantánnal (Ad-RhB) komplexáltuk 
(BCD/Ad-RhB). Ezeknek a fluoreszcens BCD-komplexeknek vizsgáltuk a toxicitását, 
valamint a sejtfelvételét különböző hőmérsékleten agyi endotélsejtekben spektrofluorometriás 
módszerrel. A BCD-komplexek átjutását a vér-agy gáton patkány agyi endotélsejtek, 
periciták és gliasejteket ko-kultúra modelljén vizsgáltuk. 

Megállapítottuk, hogy az önálló, és a vér-agy gát transzferrin receptorát célzó peptiddel 
módosított BCD/Ad-RhB-komplexek nem befolyásolják az agyi endotélsejtek életképességét 
10-200 µg/ml koncentráció tartományban vizsgálva kétórás inkubációs idő alatt. A 
ciklodextrinek sejtfelvétele hőmérsékletfüggő volt, ami aktív sejtbejutási folyamatokra 
utal. A vér-agy gát ko-kultúra modellen történő permeabilitás vizsgálatok igazolták, hogy 
az agyi endotélsejtek transzferrin-receptorát célzó peptiddel módosított BCD/Ad-RhB-
komplexek szignifikánsan jobban átjutnak a vér-agy gáton, mint a permeabilitási 
jelzőanyagok. 

Eredményeink hozzájárulhatnak a módosított ciklodextrinek gyógyászatban való 
alkalmazásához idegrendszeri betegségek esetében. 
  


